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Temat: Zmiany w polskim przemyśle.
Temat: Energetyka

Zmiany w przemyśle Polski po 1989 roku

W 1989 roku w Polsce skończył się komunizm i nastał kapitalizm. Gospodarka sterowana dotychczas przez władze państwowe musiała wypłynąć na szerokie wody wolnego rynku. Wszystkich zaczęła obowiązywać fundamentalna zasada ekonomiczna, że koszty wytworzenia towaru nie mogą być wyższe od ceny jego zbycia. Dla wielu zakładów przemysłowych było to bardzo trudne zadanie do wykonania, głównie ze względu na:

· stosowanie przestarzałych technologii,

· przerost zatrudnienia,

· brak umiejętności konkurowania na wolnym rynku.

Konieczna więc była restrukturyzacja nierentownych fabryk, kopalń, hut i innych zakładów. Polegała ona na zmianie struktury organizacyjnej – modernizacji technologii produkcji (niekiedy też zmianie profilu produkcji), redukcji zatrudnienia, ograniczeniu przywilejów socjalnych załogi, stworzeniu profesjonalnych działów marketingu. Nie zawsze to się jednak udawało i wówczas konieczne było postawienie zakładu w stan upadłości. Zresztą w niektórych przypadkach, nie rokujących nadziei na pozytywną restrukturyzację, zakłady były od razu likwidowane.
Szansą dla wielu zakładów była prywatyzacja, czyli przekazanie – odpłatne lub nieodpłatne (za symboliczne 1 zł) – państwowych firm w prywatne ręce. Był to jak najbardziej właściwy kierunek zmian, ponieważ do kompetencji państwa nie należy posiadanie i zarządzanie poszczególnymi zakładami przemysłowymi czy innymi. Taką działalnością gospodarczą zajmują się przedsiębiorcy (z angielska zwani biznesmenami) i oczywiste jest, że dążą oni do osiągania jak najlepszych wyników finansowych przez należące do nich firmy. A rolą państwa jest stworzenie jak najlepszych warunków do rozwoju takiej działalności gospodarczej. W państwowych rękach pozostały jedynie firmy energetyczne i zbrojeniowe, gdyż mają one znaczenie strategiczne dla kraju.
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Po 1989 roku w Polsce zlikwidowano wiele niedochodowych, przestarzałych kopalń, m.in. wszystkie w Zagłębiu Wałbrzyskim. Spowodowało to znaczący spadek wydobycia węgla kamiennego. W połowie lat 90. XX wieku jego eksport stał się nieopłacalny. Okazało się też, że sprowadzenie węgla z Rosji i Ukrainy, a nawet z Indii czy RPA może być tańsze niż jego zakup w krajowych kopalniach. Konieczne było dalsze zmniejszanie wydobycia i kolejne restrukturyzacje w działających kopalniach.
Obecnie eksploatacja złóż węgla kamiennego prowadzona jest na Górnym Śląsku i w Zagłębiu Lubelskim. Na Śląsku przetrwały jedynie najbardziej dochodowe kopalnie, które zrzeszyły się w spółkach węglowych. Natomiast na Lubelszczyźnie górnictwo rozwinęło się stosunkowo niedawno (głównie w latach 80. XX wieku) i z tego względu jest na tyle nowoczesne, że może dziś skutecznie funkcjonować w gospodarce rynkowej. Jednak z lubelskich kopalni pochodzi tylko około 5% ogólnokrajowego wydobycia.
Warto wiedzieć

Wartość bezpośrednich inwestycji zagranicznych w Polsce w latach 1993–2003 przekroczyła kwotę 72 mld dolarów amerykańskich. Największymi inwestorami okazały się:

1. koncern Fiat (Włochy), który zainwestował 1 mld 769 mln dolarów w produkcję samochodów w Bielsku‑Białej i Tychach;

2. koncern Kronospan Holdings Ltd. (Cypr), którego wielkość inwestycji sięgnęła 1 mld 62 mln dolarów i dotyczyła produkcji drewna oraz wyrobów z niego;

3. Koncern General Motors Corporation (USA), który zainwestował 1 mld 10 mln dolarów w produkcję m.in. samochodów opel w Gliwicach;

4. Koncern Daewoo (Korea Pd.) z kapitałem 936 mln dolarów przeznaczonym w produkcję samochodów, a także sprzętu elektrycznego i optycznego.

Od czasu przystąpienia Polski do Unii Europejskiej w latach 2004–2013 zainwestowano u nas 68 mld euro, a od roku 2014 do 2020 wartość ta ma wynieść 104 mld euro.

· Początki rozwoju przemysłu datowane są na koniec XVIII wieku, kiedy to Anglik J. Watt udoskonalił i wdrożył do włókiennictwa maszyny parowe. Była to tzw. pierwsza rewolucja przemysłowa.

· Druga rewolucja przemysłowa miała miejsce na przełomie XIX i XX wieku i wiązała się z licznymi wynalazkami (np. żarówka), wykorzystującymi prąd elektryczny.

· Trzecia rewolucja przemysłowa zaczęła się po II wojnie światowej i trwa do dziś, a jej podstawą są zminiaturyzowane technologie zaawansowane, m.in. układy scalone.

· Na ziemiach polskich przemysł na dużą skalę zaczął się rozwijać pod koniec XIX wieku. Podstawą były najpierw surowce mineralne (np. w GOP), a potem duże miasta (Warszawa, Łódź) z zasobami siły roboczej i rynkami zbytu.

· Po II wojnie światowej polska gospodarka była centralnie sterowana i główny nacisk położono na rozwój przemysłu ciężkiego w oparciu o górnośląski węgiel kamienny.
	Okręgi przemysłowe w Polsce

	Wiek powstania
	Okręg
	Przemysł

	
	Staropolski
	hutniczy i metalowy (później też cementowy, ceramiczny, maszynowy, zbrojeniowy)

	XIX
	Górnośląski
	wydobywczy (węgiel kamienny), hutniczy (żelazo, cynk i ołów), energetyczny, maszynowy, chemiczny

	
	Warszawski
	hutniczy, elektroniczny, szklarski, energetyczny, elektromaszynowy (m.in. samochodowy), chemiczny, spożywczy

	
	Łódzki
	włókienniczy, odzieżowy, chemiczny, spożywczy

	XX
	Karpacki
	wydobywczy (ropa naftowa), petrochemiczny i chemiczny, szklarski, maszynowy

	
	Rzeszowski
	chemiczny, elektromaszynowy, szklarski, lotniczy

	
	Lubelski
	wydobywczy (węgiel kamienny), chemiczny, cementowy, elektromaszynowy (samochodowy), spożywczy

	
	Legnicko – Głogowski
	wydobywczy, hutniczy, metalowy (miedź, srebro), elektromaszynowy (samochodowy)

	
	Bełchatowski
	wydobywczy (węgiel brunatny), energetyczny

	
	Koniński
	wydobywczy (węgiel brunatny), energetyczny

	
	Wrocławski
	elektromaszynowy (m.in. wagonowy, samochodowy, AGD), metalowy, energetyczny, spożywczy

	
	Poznański
	maszynowy, elektromaszynowy (samochodowy) chemiczny, elektroniczny, meblarski, spożywczy

	
	Bydgosko‑toruński
	chemiczny, włókienniczy, elektroniczny, maszynowy, spożywczy

	
	Gdański
	stoczniowy, petrochemiczny, elektromaszynowy, energetyczny, elektroniczny

	
	Szczeciński
	stoczniowy, chemiczny, elektromaszynowy, energetyczny, spożywczy

	
	Sudecki
	wydobywczy (węgiel brunatny, surowce skalne, dawniej też węgiel kamienny), energetyczny, lekki, spożywczy, farmaceutyczny, ceramiczny, elektromaszynowy


· W 1989 roku przeszliśmy na gospodarkę rynkową i w związku z tym:

· wiele nierentownych zakładów przemysłowych zostało zlikwidowanych, a pozostałe musiały poddać się restrukturyzacji i prywatyzacji;

· zmniejszyło się wydobycie większości surowców mineralnych, a także ogólna wartość produkcji przemysłowej;

· do upadku zakładów przemysłu lekkiego i elektronicznego w dużym stopniu przyczynił się napływ tanich towarów chińskich;

· dzięki m.in. inwestorom zagranicznym pojawiło się wiele nowych firm przemysłowych, zwłaszcza w Specjalnych Strefach Ekonomicznych;

· stale spada rola wiodącego niegdyś przemysłu ciężkiego, a rozwijają się inne branże, np. produkcja artykułów gospodarstwa domowego.

Temat: Energetyka
Zapoznaj się z definicją energetyki.
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Źródła energii dzielimy na odnawialne i nieodnawialne.
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                                                                              WIATR 

Wiatr należy do odnawialnych źródeł energii. Jest to ruch powietrza wywołanym przez różnicę ciśnień. Szacuje się, że około 1-2% energii słonecznej docierającej do Ziemi ulega zmianie na energię kinetyczną wiatru.

 Zalety energii wiatrowej: -zmniejszenie emisji zanieczyszczeń do środowiska, -redukcja zużycia tradycyjnych paliw kopalnych, -generacja nowych miejsc pracy, -wykorzystanie nieużytków, -spożytkowanie bezpłatnej energii wiatru.

Wady energii wiatrowej: -stosunkowo du że koszty inwestycji, -ingerencja w krajobraz, -ha łas, -brak ci ąg ł o ści dostaw energii, -trudna przewidywalność produkcji energii.


SŁOŃCE

 Źródłem energii Słońca są procesy termojądrowe przekształcenia wodoru w hel, które zachodzą w jego wnętrzu, w skutek czego energia zostaje wypromieniowana w przestrzeń kosmiczną we wszystkich kierunkach.
 Zalety energii słonecznej: -powszechność, -brak negatywnego oddziaływania na środowisko, -darmowość, -w przeciwieństwie do źródeł konwencjonalnych nie wyczerpuje się.

Wady energii słonecznej: -cykliczność dzienna, -duże koszty inwestycyjne -zmienność -trudna przewidywalność.

 Ćwiczenie.
Zastanów się jakie źródła energii wykorzystywane są w twoim otoczeniu i jaki mają wpływ na środowisko. Odpowiedź zapisz do zeszytu.

